

校園話題人物>歐研所副教授張福昌 教授變身主持人 張福昌「全球視野」大愛開講

學聲大代誌

大愛電視臺「全球視野」節目中有一位淡江人熟悉的身影，他在課堂上與學生互動良好，下課後化身為電視節目主持人，以淺顯易懂的用字遣詞講解國際議題，言談中也能感受到專業長才，他是歐洲研究所副教授張福昌。「關懷全球，開拓視野」是節目宗旨，張福昌曾留學德國，欣賞德國嚴謹、深入的媒體風格，因此節目拒絕渲染、誇大式的討論，也不談國內政治，而是「秉持報真導正」的理念，透過國際媒體報導及個人見解，藉此拓展觀眾的視野。

張福昌被挖掘成為主持人的機緣是因之前曾在媒體中探討歐債危機和柏林圍牆倒塌等議題，也在榮譽學程中開設一門「改變世界的大事」，讓正在籌備新節目的大愛電視臺製播團隊發現，於是邀請他成為「全球視野」的主持人。節目配合當前國際情勢，並精心挑選對於全球深具衝擊性事件，以及值得臺灣借鏡的個案，進行深入的剖析。製作團隊包括，大愛電視臺的團隊，再加上張福昌帶領3位研究助理共同參與資料彙整及分析，張福昌說：「前置作業通常會花費4個小時和團隊討論，緊接著就開始錄製，再等著當晚播放，因此每天生活都很充實。」

主持節目與平日課堂教學，在呈現和互動層面都存在很大的差異，張福昌坦言：「一開始很不習慣。」平常授課對象是學生，可以很直接的取得學生意見，而主持節目無法得到立即性的回應。但思考無論是教學或節目，皆是為了傳播專業知識，因此努力適應與修正面對鏡頭的技巧，與調整溝通方式，「正因為必須面對全國觀眾，且自覺肩負淡大歐研所的名聲，更該督促自己要『言之有物』，並學習在30分鐘內陳述最精華的內容。」

此外，對著攝影機傳達訊息，立刻獲得親友、學生很多回應，張福昌笑說：「除了觀眾來信表示節目有增加其國際觀之外，太太也常鼓勵我做得很好，還說我鏡頭前看起來蠻帥的！」而住在竹南的母親，每天都很期待看節目，「她是我的忠實觀眾！」

節目播出後電視臺製作團隊將節目上傳至YouTube，此舉讓他覺得與遠距教學的傳播方法類似，談到將來是否有遠距教學的意願，張福昌表示「這是可行的！遠距教學是未來重要的教學方式，也是教育的趨勢。」法文三陳稚寰表示，想再多認識歐洲相關的人事物，因此這學期選修張福昌開設的「歐洲與世界」。在看完「全球視野」後，他說：「老師的敘述方式很有條理，內容環環相扣，除了關心臺灣面臨的問題外

，我們也必須有放眼國際大局的胸懷，藉由老師的節目，每天短短不到半小時的時間便可掌握國際情勢，使我了解目前世界的走向。」（文／林妤蘋、攝影／劉代揚）

2013/04/21



校園話題人物>歐研所副教授張福昌 教授變身主持人 張福昌「全球視野」大愛開講（攝影／劉代揚）